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Направлена дія кормів на тваринний організм відома здавна [5, 6]. 

Вивченню цієї особливості займалися та продовжують займатися чимало 
науковців [1, 3]. Проте, не вивченим залишається питання гендерних 
особливостей засвоєння та реагування організму тварин та ті чи інші 
кормові чинники. Метою наших досліджень було встановити характер 
впливу на ріст та розвиток самок сріблясто-чорних, червоних та білих 
лисів при частковій заміні у їх раціонах кормів м'ясної групи дертю 
кукурудзяною, макухою соняшниковою та кров'ю курячою вареною. 

Матеріали та методика досліджень. Для реалізації поставленої 
мети був поставлений науково-господарський дослід на 10 групах тварин 
сріблясто-чорних, червоних та білих лисів (n = 25) за схемою (табл. 1). 

Щомісяця, на початку та наприкінці досліду проводили контрольні 
зважування тварин. Помісячний облік живої маси вели за 4-а самками. 
Досліди на хутрових звірах проводили згідно загально прийнятої методики 
[2, 4], статистичну обробку цифрового матеріалу – за М. О. Плохінським 
[7]. 

Результати досліджень. У ході досліджень виявлено, що у самок 
сріблясто-чорних лисів достовірним виявилися зміни у середньодобових 
приростах та масі за 30-и та 40-а відсоткової заміни білка м’ясних кормів 
макухою та кукурудзяною дертю (рис. 1).  

Нами була установлена достовірна зміна живої маси самок червоних 
лисів за максимальної заміни у їх раціоні кормів м'ясної групи макухою та 
дертю кукурудзи. 
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Схема досліду 

Групи 
Тривалість періоду Кількість 

тварин 
(n) 

Особливості проведення досліду підготов-
чого 

основно
го 

1–контрольна 30 183 25 ОР* 

2–дослідна 30 183 25 
50 % білка м'ясо-кісткового шроту 

замінено білком макухи 
соняшникової 

3– дослідна 30 183 25 30 % білка м’ясних кормів замінено 
макухою соняшниковою 

4– дослідна 30 183 25 40 % білка м’ясних кормів замінено 
макухою соняшниковою 

5– дослідна 30 183 25 50 % білка м’ясних кормів замінено 
макухою соняшниковою 

6– дослідна 30 183 25 
50 % білка м'ясо-кісткового шроту 

замінено білком дертю кукурудзяною 
запареною 

7– дослідна 30 183 25 30 % білка м’ясних кормів замінено 
дертю кукурудзяною запареною 

8– дослідна 30 183 25 40 % білка м’ясних кормів замінено 
дертю кукурудзяною запареною 

9– дослідна 30 183 25 
60 % білка м’ясних кормів замінено 
дертю кукурудзяною запареною та 

макухою соняшниковою 

10– дослідна 30 183 25 10 % білка кормосуміші замінено 
білком крові вареної курячої 

* П р и м і т к а :  ОР – основний раціон складався з кормів м'ясної групи (м'ясо-
кісткового шроту курячого, субпродуктів курячих, дерті кукурудзяної, макухи 
соняшникової, вітамінної добавки. 

 

 
Рис. 1. Динаміка змін середньодобових приростів самок сріблясто-

чорних лисів 
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Щомісячне зважування показало, що на початку періоду 
інтенсивного росту самки 5-ї та 8-ї дослідних груп поступалися за 
показниками маси тіла тваринам з контролю. Проте, уже через місяць 
споживання дослідних раціонів з макухою самки 5-ї групи переважали 
тварин 1-ї контрольної, а 8-ї – вирівняли та переважали живу масу 
контрольних тварин лише наприкінці періоду формування хутра (рис. 2). 

 

 
Рис. 2. Зміни живої маси самок червоних лисів за періодами 

вирощування 
 

Середньодобові прирости самок червоної лисиці всіх дослідних груп 
мали подібну до контролю тенденцію змін за періодами вирощування, 
окрім тварин 8-ї групи (рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Динаміка змін середньодобових приростів самок червоних 

лисів 
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Самки білої сніжної лисиці характеризувалися відмінними змінами у 
динаміці росту порівняно з іншими кольоровими типами. 
Експериментально доведено, що вони краще реагували на заміну м'яса 
макухою соняшниковою, ніж дертю кукурудзи, особливо у період 
інтенсивного росту (рис. 4). 

 

 
Рис. 4. Динаміка змін середньодобових приростів самок білих лисів 

 
Із рисунка видно, що у період формування хутра білі самки, навпаки, 

краще нарощували біомасу тіла за споживання раціонів із тваринним 
білком (технічною кров’ю), ніж із рослинним. Проте, жива маса самок, що 
споживали раціони з 50-ти відсотковою заміною за білком м'ясних кормів 
дертю та кров'ю, була достовірно нижчою за контрольні показники 
(рис. 5). 

 

 
Рис. 5. Зміни живої маси самок білих лисів за періодами вирощування 
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Отже, з наведеного матеріалу можна зробити висновок про те, що 
самки лисів різних кольорових типів не однаково реагували на часткову 
заміну у їх раціонах кормів м'ясної групи іншими за походженням 
кормами. Сріблясто-чорні краще реагували на введення від 30 до 50 % за 
білком макухи соняшникової та до 30 % дерті кукурудзяної. Червоні 
лисиці мали кращий ріст та розвиток як за використання у раціонах 
рослинних, так і тваринних кормів. А самки білих лисів у період 
інтенсивного росту краще реагували на введення до 40 % дерті та 60 % 
дерті і макухи соняшникової замість м'ясних кормів, а у період 
формування хутра та жирування – на заміну білка кормо суміші вареною 
курячою кров'ю. 
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